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час виконання навчальних завдань, характерне відчуття слабкості, зниження 

мотивації до навчання, відсутність ініціативи через невпевненість у 

завтрашньому дні. Серед психологічних симптомів тривожності варто 

виділити: часті безпричинні хвилювання, пригніченість, погані передчуття, 
стрес, депресія, страх за здоров’я та життя як своє власне так і близьких, 

поганий сон. 

Отже, негативними сторонами високого рівня тривожності у студентів 

є: погіршення психологічного здоров’я, що може сприяти розвитку 

передневротичних станів; погіршенню результатів навчальної діяльності, що 

позначається на професійній спрямованості. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФІЛАКТИКИ  

ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Горбатюк Олександра, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник:Павелків В.Р., доктор психологічних наук,професор 

 

У сучасному світі через вплив несприятливих умов соціалізації 

дітей таких як домашнє насильство, жорстоке поводження з дітьми, 

медіанасильство, та ін. все більшого прояву має деструктивна поведінка, 

особливо серед підлітків. Тобто це руйнівна поведінка, яка може бути 

спрямована як щодо себе, так і щодо інших. 

Інформаційний підхід у профілактиці девіантної поведінки 

базується на тому, що відхилення у поведінці підлітків від соціальних 

норм відбуваються тому, що неповнолітні їх просто не знають. Тому 

основним напрямом роботи повинно стати інформування неповнолітніх 

про:  їхні права й обов’язки, а також вимоги, які висуває суспільство й 

держава до виконання встановлених для певної вікової групи соціальних 

норм;  правові аспекти наслідків поведінки, що відхиляється від норми; 

 клініко-біологічні наслідки аномальних звичок;  шляхи і способи 

утвердження здорового способу життя. В основі соціально-
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профілактичного підходу є виявлення, усунення і нейтралізація причин і 

умов, які створюють різного роду негативні явища. Він передбачає:  

навчання дітей правилам і нормам гігієни з урахуванням статевовікових 

особливостей;  вивчення особливостей фізичного і психічного розвитку 

дітей у період перебування в дитячій установі;  аналіз соціально-

культурних умов виховання дітей в конкретному мікросоціальному 

оточенні – в сім’ї, в колі однолітків і т.д. 

Освітній компонент має на меті сформувати у неповнолітніх 
уявлення про наслідки, до яких приводять ті або інші девіантні 

відхилення в поведінці і як вони можуть вплинути на життя і долю 

людини. Потрібно навчити молоду людину розуміти й усвідомлювати, що 

відбувається з людиною (з будь-ким, можливо, і не з ним самим) при тих 

або інших способах девіантного реагування на проблемні ситуації. 

Неспецифічний аспект – знання про себе, розуміння своїх відчуттів, 

емоцій, можливі способи роботи з ними, турбота про себе. Мета: 

формування розвинутої концепції самосвідомості у молодої людини. 

Психологічний компонент – корекція певних психологічних особливостей 

особистості, що сприяють прояву девіантних відхилень у поведінці, 

створення сприятливого довірчого клімату в колективі, психологічна 

адаптація школярів групи ризику та ін. Робота з почуттями вини, страху, 

невпевненості в собі, проблемами відповідальності, прийняття рішень. 

Методи корекції емоційних станів. Існують два основні способи 

корекції негативних емоційних станів:  зменшення їх сили, наприклад, за 

методикою систематичної десенсибілізації. Десенсибілізація слугує для 

зниження негативної напруженості, тривожності та боязні страхітливих 

образів, об’єктів або подій. Техніка десенсибілізації полягає в повторному 

проживанні лякаючої події на тілесному плані, щоб стерти, витіснити 

негативне переживання;  вироблення альтернативних реакцій, 
наприклад, за допомогою тренінгу релаксації або упевненості. Реакції, не 

сумісні з тривогою: асертивні реакції (відкритий прийнятний вираз емоцій 

щодо іншої людини); реакції релаксації; дихальні реакції; змагальні 

моторні реакції; приємні емоційні реакції, що  виникають в різних 

життєвих ситуаціях (бесіда); усне або рольове програвання конфліктної 

ситуації.  

Метод систематичної десенсибілізації – метод систематичного 

поступового зменшення сензитивності (тобто чутливості) індивіда до 

предметів, подій або людей, що викликають тривожність. Варіант 

методики – емотивна уява. Тут використовується образ улюбленого героя 

дитини, її кумира або значущої людини. В цьому образі дитина поступово 
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стикається з ситуаціями і долає їх. Можуть поєднуватися з ігровою 

терапією, творчим самовираженням (малювання, театралізація), тілесною 

терапією. Методи саморегуляції: Ментальна релаксація часто 

використовується після м’язевої релаксації. Вона має на меті уявити 
конкретну спокійну, приємну сцену. Важливо пояснити клієнтам, що мета 

навчання релаксації – це розвиток уміння досягати стану, що 

характеризується емоційним спокоєм. Метод формування стратегії 

самоконтролю. Для цього підлітка спочатку навчають 

самоспостереженню за власною поведінкою. Самоспостереження часто 

здійснюється у формі щоденника. 

Таким чином, своєчасно організавана профілактична робота щодо 

девіацій підліткової поведінки є достатньо дієвим та ефективним 

способом вироблення у них імунітету до негативних впливів оточуючого 

середовища, попередження  їх асоціальної спрямованості. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВИМУШЕНО ПЕРЕСЕЛЕНИМ 

ОСОБАМ, СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ 

Гуцало Анна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Артемова О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Всім дітям і підліткам, які вимушено переселені та пережили 

психотравми, необхідна психосоціальна підтримка. Діти та підлітки є 

особливо вразливою групою. Дорослі легше пристосовуються до умов 

переселення, використовуючи вже набуті механізми захисту або необхідні 

способи поведінки ще недостатньо розвинені у дітей і підлітків. Через 

обмежений контроль над своїм оточенням і власними силами діти не можуть 

зрозуміти, що відбувається насправді. У такому стані нерозуміння і 

підвищеного почуття безпорадності діти, які пережили психотравму, 

потребують підтримки та співчуття. Дитина переживає психологічну біль, 
яка виражається в різних формах у залежності від її віку (розлад апетиту, 

порушення сну, регресивна поведінка та інші поведінкові відхилення, 
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